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Получение детьми с ограниченными возможностями образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности.

В статье 43 Конституции РФ закреплено, что каждый имеет право на образование. гарантируется общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.
Среди широкого округа субъектов права на образование есть лица с особым правовым статусом, это лица с ограниченными возможностями здоровья. Особенности в правовом регулировании их положения в сфере образования вызваны необходимостью закрепить гарантии реализации права на образование. Задача закона была не столько в том, что бы устранить положение, при котором они могут фактически быть исключены из системы образования и общественной жизни, а в том, что бы создать наиболее благоприятные условия для обучения этой группы лиц.
В связи с этим, обеспечение реализации права детей с ограниченными возможностями здоровья на образование в Федеральном законе № 273-ФЗ рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики в области образования.
Особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются Минобрнауки России совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социальной защиты населения.

Новый Закон об образовании дает спектр базовых определений, в частности даны определения обучающийся с ограниченными возможностями здоровья, инклюзивное образование, адаптированная образовательная программа:

· обучающийся с ограниченными возможностями здоровья- физическое лицо имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий4

· инклюзивное образование – обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

· адаптированная образовательная программа – образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

В целях обеспечения реализации права на образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты образования указанных лиц или включаются в федеральные государственные образовательные стандарты специальные требования.
Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организованно:

· совместно с другими обучающимися;

· в отдельных классах, группах;

· в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

В городских детских садах функционируют группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи. работа в группах направлена на обеспечение всестороннего развития детей с привлечением синхронной коррекции нарушений речи и психических процессов, и социализацию детей  в обществе.

Как в стране, так и нашем городе, есть дети с теми нарушениями развития, которые создают препятствия для посещения дошкольных образовательных учреждений компенсирующего и комбинированного вида. отсутствие адекватной образовательной и развивающей среды приводит к «выпадению» таких детей из социума, последующим трудностям социальной адаптации в обществе. Для таких детей необходимы разработка и организация вариативных форм дошкольного образования, которые по сравнению с традиционными, могут являться более гибкими, учитывающими образовательные потребности детей, запросы родителей и т.д.
Наше дошкольное учреждение разработало систему психолого-педагогической помощи детям с комплексными нарушениями в развитии и их семьям. С декабря 2013 года в ДОУ реализуется проект Игровая гостиная «островок возможностей». Мы приняли участие в краевом конкурсе по направлению «Реализация моделей инклюзивного образования детей с ОВЗ в дошкольном учреждении» и стали победителями.

