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В связи с принятыми Российской Федерацией Конвенции о правах инвалидов и дальнейшей ее ратификации, осуществляется работа по анализу и разработке первоочередных вопросов по ее реализации.

Одним из приоритетных направлений является развитие вариативных организационных моделей образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

Вариативные формы дошкольного образования – это структурные подразделения государственных образовательных учреждений, реализующих образовательные программы дошкольного образования (от 2 месяцев до 7 лет).
Целью дошкольного образования детей в условиях вариативных форм его получения являются социальная адаптация дошкольников с комплексными нарушениями в развитии и расширение сферы жизнедеятельности, овладение достигнутым им содержанием дошкольных образовательных программ с учетом специфики нарушений и уровня психофизического развития; психологическая и методическая поддержка родителей.

Одной из форм коррекционно - педагогической помощи детям, не посещающих ДОУ является организация помощи на дому (надомное обучение). Форма надомного обучения наиболее адекватна для дошкольников-инвалидов, которые в силу тяжелых нарушений двигательной сферы, сочетания ограничения мобильности с сенсорными, интеллектуальными, поведенческими расстройствами не могут посещать ДОУ. На группы надомного обучения распространяется статус групп компенсирующего вида.
Группы могут посещать дошкольники с комплексными нарушениями в развитии, которые по объективным причинам не могут постоянно посещать детский сад. Сокращенное по времени пребывание в ДОУ и обучение в форме игры позволяют обеспечить наиболее комфортную для ребенка обстановку, дают ему возможность получить первый ранней интеграцией в среду нормальных сверстников.

Включение детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательный процесс в массовых дошкольных и школьных учреждениях по месту жительства, т.е. инклюзивное образование – новый подход для российского образования. для организации инклюзивного образования в дошкольном учреждении необходимо создать особые условия и обеспечить грамотные с точки зрения коррекционной педагогики сопровождение. При этом основополагающим принципом является соблюдение интересов ребенка. Педагог, отвечающий за сопровождение ребенка инвалида должен решать каждую проблемную ситуацию с максимальной пользой для воспитанника, т.е. способствовать созданию оптимальных условий, как в детском саду, так и в семье

