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В разные времена человеческое общество по-разному приспосабливалось к факту существования людей, чье развитие оценивалось как «ненормальное», «дефективное», «нарушенное». В течение длительного времени традиционной оставалась ориентация на лечение и сегрегацию (отделение в специальные учреждения) таких людей, а интеграция их в общество была возможна лишь при достижении ими определенного развития и состояния здоровья.
В системе образования, основанном на таком подходе возникли разнообразные формы специальной помощи для этой категории детей, был накоплен обширный арсенал реабилитационных и коррекционных приемов и методов обучения. В специальных детских садах, школах и сейчас работают профильные дефектологи, знающие особенности детей, методы и методики обучения. Специальные учреждения оснащены необходимой техникой (для глухих, слепых, опорников и пр).
Специальное образование в нашей стране на высоком уровне, но и в этой системе есть минусы и мы должны их признать. Исправляя аномального воспитуемого, формируя из него полезного члена общества, ни родителей, ни, тем более, самого ребенка никто не спрашивал, хочет ли он быть изъятым из семьи, хочет ли ходить в специальный детский сад или школу, которая зачастую находилась весьма удаленной от дома. Никто не спрашивал ученика или его родителей о желаемой траектории трудовой жизни по выходе из специальной школы.
Миф о целесообразности изъятия аномального ребенка из семьи и возвращение его близким в исправленном виде оказался на редкость жизнестойким. Одним из пагубных последствий такой практики стало самоустранение родителей от собственного ребенка инвалида, лишение его естественного права на детство
В 90 годы двадцатого века ситуация в специальном  образовании поменялась. Государство предложило несравненно большую свободу выбора образовательных траекторий для детей с ОВЗ. Со временем пришло понимание, что разделения людей на обычных и необычных фактически приводит к появлению особого общества для особых людей и делает положение последних уязвимым. Желание преодолеть подобное положение привело к идее интегрированного, а затем инклюзивного образования, когда детей с ограниченными возможностями стали включать в образовательную среду обычно развивающихся сверстников. (Дети с ЗПР учились в специальных коррекционных классах, теперь все они в массовых классах).
И в обществе и в образовании в частности формируется новая установка: к каждому ребенку подходить не с позиции, чего он не может в силу своего дефекта, а с позиции, что он может, несмотря на имеющиеся нарушения.
В настоящее время в Российской Федерации интегрированное обучение получает все большее распространение, одновременно государство старается обеспечить каждому ребенку с ОВЗ уже с раннего возраста доступную и полезную для него развития форму инклюзии. Вместе с тем широкое внедрение инклюзии может привести не к равенству прав, а к потере детьми с особыми образовательными потребностями возможности получить адекватное образование.
Не всегда, ратуя за равные права, мы ясно представляем себе, при каких условиях они будут реализованы.
В последние годы слово «пандус» обрело магический смысл. Мы сделали пандус и все дети инвалиды могут прийти в нашу школу. Действительно, доступность для инвалида любого учреждения, тем более учебного, сегодня обязательное требование.
Но инклюзивная школа или ДОУ это не только пандус, лифт, кабинет Монтессори с ее кубиками и желудями и другие технические приспособления.
Прежде всего, это создание психологической нравственной атмосферы, толерантной среды, в которой особый ребенок не окажется инородным телом как «мука в янтаре» а сможет реализовать не только свое право на образование, но и будучи
включенным в полноценную социальную жизнь ровесников, обрести право на обычное детство и отрочество.
Терпимое (толерантное) отношение российского населения к инвалидам находится в стадии формирования, психологическую неготовность части общества принимать этих людей полноправными членами общества следует учитывать.
Педагоги обычных учреждения проявляют зачастую негативное отношение к детям с ОВЗ. Да и родители здоровых детей не всегда настроены на то, что в группе с их ребенком будет находиться ребенок-инвалид. Все это свидетельствует о необходимости, во-первых социально-психологического и медико—психолого-педагогического просвещения всего населения, во-вторых, необходимо обучение родителей здоровых детей и педагогического персонала обычных ДОУ и школ, направленного на изменение у всех участников учебно- образовательного процесса отрицательных установок и. стереотипов по отношению к- детям с проблемами в развитии. Воспитывать такие профессиональные качества как терпимость, выдержка, способность эмоционально принять ребенка с ОВЗ и относиться к нему с уважением как к личности.
Одним из значимых факторов препятствовавших комфортному пребыванию ребенка в ДОУ или обычном классе является отношения к нему сверстников. Замечено, что находясь в одном коллективе, при необходимости взаимодействия нормально развивающиеся сверстники оказываются в затруднительном положении. Особенности возраста, отсутствие опыта, стереотипы общества приводят их зачастую к неприятию детей с ОВЗ, к насмешкам в их адрес, иногда к жалости, но чаще к отторжению.
Сверстники крайне редко выбирают себе в пару ребенка- инвалида на прогулке, на занятиях, в качестве соседа по парте, не всегда охотно выполняют это и по просьбе педагога, хотя установка учителя очень значима для детей в младшем школьном возрасте.
Все это требует организации целенаправленной работы по преодолению негативных тенденций. При этом особое внимание
должно быть уделено организации адекватного взаимодействия между здоровыми детьми и детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья.
Мы считаем, что воспитывать толерантное отношение к людям «особенным» необходимо начинать в дошкольном возрасте, когда у ребенка в восприятии окружающих превалирует эмоциональная сторона, что способствует отзывчивости, сочувствия, сопереживания другим.

